

治疗时间短 定位和计量精准 三维视角影像 河南省肿瘤医院开展智慧放疗

本报讯(记者冯金灿 通讯员常格)“以前听病友说,放疗一次需要十几分钟,我心里有点慌。而我这次治疗还不到3分钟,感觉刚躺下治疗就结束了,我一点儿都不紧张。”昨日,在河南省肿瘤医院,接受Halcyon(中文译为:平静的、幸福的)智慧放疗平台治疗后,食管癌患者张先生说。

据介绍, Halcyon智慧放疗平台将治疗工作流程简化为9个步骤,并形成了固定、智能、自动化的治疗流程,统一规范的操作,可以大大减少人为因素导致的误差和患者的检测时间。这意味着 Halcyon智慧放疗平台在降低物理师工作难度的同时,让医院也有能力治疗更多的患者。

Halcyon智慧放疗平台操作流程相对简化,提高了我们的工作效率。之前,我们一天大概可以治疗100位患者,现在数量提高了一倍。”首次操作新设备的河南省肿瘤医院放疗科技师王鹏飞说。

精准主要是指两个方面:治疗定位的精准和治疗剂量的精准。Halcyon智慧放疗平台最大的亮点在于它具有全屏三维视角的影像功能,可在治疗中对患者的摆位与定位进行全数字化监测与控制,从而在整个放疗过程中使肿瘤靶区的位置被有效地监视与锁定,即使是非常快速的放疗,也能准确实施。



河南省肿瘤医院放疗科技师王鹏飞正在为患者进行放疗前的摆位与定位。

漯河举办基本药物 知识技能比赛

本报讯(记者王明杰 通讯员纪雨辰 谷东方)8月22日,由漯河市卫生健康委、市总工会主办,市第五人民医院承办的漯河市第四届基本药物合理应用知识竞赛决赛举行。此次比赛提高了医务人员的学习积极性,展现了医务人员的精神风貌,使合理使用基本药物的政策进一步深入人心。

本次竞赛共有药师、中药师、医师3个专业团队参加。大赛成立专家组,负责主观题现场打分;成立监督组和计分组,负责监督大赛全过程。药师组、中药师组、医师组3场决赛先后进行。参赛选手上场前随机抽取座位号,先后进行基本药物合理应用单选题、多选题、案例分析、处方点评和用药交代、中药饮片现场鉴定等比拼。评委老师现场打分,并公布成绩。

经过激烈角逐,药师组、中药师组、医师组分别产生了团体一、二、三等奖。药师、中药师、医师选手个人成绩第一名荣获特等奖,并将按照程序申报“漯河市五一劳动奖章”。此次比赛产生的优秀选手也将代表漯河参加省级竞赛。

中医能治疗 精神分裂症吗

河南省精神病医院中西医结合诊疗中心 邓丽

初夏的一个清晨,一对母女推开了河南省精神病医院(新乡医学院第二附属医院)中西医结合诊疗中心的大门。一脸色憔悴的母亲就迫不及待地说:“医生,精神分裂症能用中医治疗吗?”

经过仔细询问,医生得知,患者叫雯雯,今年19岁,患精神分裂症6年,曾多次在当地医院住院治疗,先后应用多种西药,目前精神症状控制尚可。但由于长期服用多种抗精神病药物,逐渐出现闭经、泌乳、肥胖等一系列问题。于是,母女俩将注意力转到了中医上。

了解情况后,医疗团队运用中医四诊合参的手段,辩证雯雯属于中医狂证痰火郁结证,给予逍遥散合顺气导痰汤加减治疗,同时进行针灸治疗。3个月后,患者的体重减少了10公斤,闭经症状缓解,同时在精神症状稳定的前提下,适当减少抗精神病药物剂量,临床疗效较好。

在临床工作中,该院中西医结合诊疗中心经常遇到像雯雯这样的患者。精神分裂症是一种慢性病,其治疗类似于高血压病、糖尿病等疾病,是一个长期的过程。在这个漫长的过程中,患者短期服药后可能会出现困倦、躁动、肌肉痉挛、震颤、口干或视物模糊等副作用的困扰,长期服药后可能会出现高催乳素血症、代谢综合征、迟发性运动障碍等问题。因此,很多患者向中医求助。中医能治疗精神分裂症吗?优势又在哪里呢?

中医关于精神分裂症的认识
精神分裂症在中医中属于“癫证”“狂证”范畴,我国古代医家对此早有研究。相关研究显示,早在公元前14世纪的甲骨文中,就有了心疾、首疾等疾病的记载。这说明在殷周时期,医学界就已经对精神疾病有了认识。《黄帝内经》中对本病的病因病机、表现特征、治疗已有较为系统的记载,其中《素问·宣明五气篇》中说:“心藏神,心者生之本,神之变也。”这里所说的“心藏神”功能,指的是主管精神、意识、思维活动的功能。

《内经》提出了癫与狂的区别(重阴者癫,重阳者狂)、表现的特征、单位的鼎力支持,团队的紧密协作,都是不可能实现和成功的。随着临床骨科理念和技术的进步和发展,对相关技术的要求也会水涨船高,我的学生,我的同仁也许都会成为今后某项创新的配角,而我则很乐于做他们的配角。因为医学领域,“一花不成春,独木不成林。”

高延征以出色的科研创新能力,入选河南省高层次人才——中原科技领军人才、中原名医、中原科技拔尖人才,被评为河南省科技领军人才、河南省优秀青年科技专家、河南省自主创新十大杰出青年、郑州市自主创新杰出青年、河南省首席科普专家,获得第七届河南省青年科技奖。在他的带领下,一批“冰寒于水,青胜于蓝”的骨科优秀人才茁壮成长,并在各自的岗位上发挥作用。

整整两个小时,的交谈,期间穿插了打电话、看病、查房、开会,这些都让记者对高延征有了更加立体和清晰的印象。《配角人生》这本书的扉页上有作者钟世镇专门题写的“高延征主任留念”和签名,这让高延征更加珍视这本书。他说,不管今后身份如何、事业如何,切忌浮躁,永葆一个甘当配角的心态,“工作上低调勇于突破,技术上俯身顶尖医学,治疗上甘做患者的配角。”

中西医结合诊疗中心团队简介

河南省精神病医院中西医结合诊疗中心有一支结构合理的医疗团队,拥有医学博士1名、硕士2名,主任医师1名、副主任医师3名、主治医师3名,2名医生有国外学习经历,拥有副主任医师1名、主管护师2名、护士14名、护士6名。该中心以中西医结合诊疗为主体,临床工作和科学研究并进,多学科交叉,先后参与国家级科研项目2项,主持和参与省部级科研项目5项,在专业杂志发表论文30余篇,主要研究方向:中西医结合治疗各种精神障碍,抗精神病药所致高催乳素血症及代谢综合征的机制和中西医结合干预治疗。

精神卫生之窗

协办单位:河南省精神病医院(新乡医学院二附院) 咨询电话: 0373-3373990; 0373-3373894

“洛阳正骨”医联体 成员达到241家

本报讯(记者刘永胜 通讯员邓江海 张随山)8月23日,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)院长李无阴等来到山东,为“洛阳正骨”医联体新成员——昌乐县人民医院揭牌并开展讲座、义诊。

医联体成员单位已外延到河北、山东、山西、陕西、安徽、内蒙古、上海、青海、浙江、贵州、四川、湖北、江苏、新疆等15个省(自治区、直辖市),达到241家。

昌乐县人民医院是“洛阳正骨”医联体的第241个成员单位。该院加盟“洛阳正骨”医联体后,将不断提升骨伤诊疗水平,造福当地百姓。

当天,在昌乐县人民医院,李无阴开展了知识讲座,并来到门诊,一边给患者看病,一边给坐诊医师授课。此外,河南省洛阳正骨医院专家还在手术间示范了全髓关节置换术,进行查体读片现场教学,为坐诊医师讲解腰椎间盘疾病的诊断、治疗等知识。

鸡胸合并漏斗胸 微创手术解决问题

本报讯(记者史尧 通讯员朱之韵)记者8月25日从华中阜外医院获悉,在该院胸外科成功接受全胸腔镜下胸壁畸形矫正术的鸡胸合并漏斗胸患儿旭旭康复良好,顺利出院。手术后,他终于挺直了腰板,重拾自信,开心地跟医务人员合影留念。

旭旭今年12岁,胸口有个小坑,但他从来没有想过坑从何来。一年前,旭旭的父母发现从小就话不多的旭旭越来越内向,穿衣服、洗澡也总是避着他们。几经询问下,旭旭的父母才发现孩子的胸壁中间凸起,两边凹陷,畸形特别严重。

为了寻求进一步治疗,旭旭在父母的陪同下,来到华中阜外医院胸外科就诊。完善检查后,胸外科副主任胡有才告诉旭旭的父母,孩子是先天性胸壁复杂畸形,不仅有鸡胸,还有漏斗胸,这是一种很少见的情况,需要尽快手术,否则会影响孩子的呼吸和循环功能。

为了达到最好的手术效果,胡有才带领团队一遍遍评估手术风险,为旭旭制定了个性化的微创手术方案。旭旭入院第五天,在各个环节都做好充分准备后,胡有才带领团队为孩子实施了全胸腔镜下胸壁畸形矫正术。在手术台上,专家们从旭旭双侧腋前线处、胸骨正中,开了3个小小的切口,为他放置两块矫形钢板。1个小时后,手术顺利结束。第二天,旭旭就已经开始下床活动,术后矫正效果明显。

据胡有才介绍,先天性胸壁畸形是多数家长容易忽视的一种疾病,主要分为漏斗胸和鸡胸两大类,少数患者会同时伴有漏斗胸和鸡胸的复杂畸形。“轻度胸壁畸形无明显症状无需特殊处理,但有些孩子随着年龄的增大会影响孩子的成长发育,牵连孩子的呼吸和循环功能,还会使孩子产生自卑情绪,给孩子造成严重的心理负担。”胡有才提醒说,早发现、早治疗,胸壁畸形的孩子依然能够恢复自信。

高延征:医者是永远的配角

(上接第一版)

“今后,单纯手术救助不再是我们的目标,要让全社会了解脊柱侧弯畸形并积极治疗,才是我们接下来要做的工作。”高延征接着举例说,强直性脊柱炎这个病,如果早期合理用药控制,保持正确的姿势,脊柱就不会发生严重的变形。“千人救助计划要上升到万人预防计划,甚至是全民预防计划。”高延征说,下一步,他们将联合省卫生健康委、扶贫办、团省委、教育厅等部门,通过在几个县进行脊柱侧弯筛查,得到相关数据,然后总结经验,积极协调动员基层医生,组成专家团队,制定详细的脊柱侧弯预防方案,对脊柱侧弯患者早期预防、干预与治疗进行全程管理。同时,他们正在开发无创、无射线的图像识别筛查软件,通过手机APP(应用程序),普及到家庭、学校,实现脊柱侧弯早发现、早治疗,建立河南省脊柱侧弯患者数据库,进行全周期监控,为他们普及预防及自我锻炼、康复知识,降低由轻症转为重症甚至残疾的比例。

多加注意!来看看你的关节,你现在最重要的任务就是锻炼腿部的肌力,将来站直走路时还需要强有力的肌肉来维持平衡和运动功能。加强锻炼,可以帮助你尽快恢复。要对自己有信心,加油!”

小虎从小患有强直性脊柱炎,未得到及时治疗,导致脊柱和关节完全融合,严重畸形,成为“折寿人”,走路困难,吃饭也困难。“目前,做完手术后的小虎,这些症状都得到改善,并在一步步恢复中。”高延征说。

张英泽当面祝贺,并寄语高延征:“我看过你带领团队编译的《儿童颈椎手术学》,它是目前国际上针对儿童颈椎疾病系统诊疗的专业著作。你们疫情期间整理翻译出来并在国内出版,填补了国内该领域的空白,是对我国骨科、儿童外科领域的一大贡献。这个中国医师奖,你当之无愧!”

面对疫情,骨科人相对于重症和呼吸医学领域的医务人员,可能不算是一线抗疫的主角,但是高延征带领团队冲锋陷阵一样不掉队。

“谢谢高主任和他的团队,给我带来了活下去的希望。如果没有他,我可能还生活在痛苦之中。”小虎很感激眼前这位亲切的医生。

为了普及新冠肺炎基本知识,增强群众的防护意识,高延征第一时间查阅了大量的资料,组织编写了《门诊住院患者新冠肺炎防控手册》,向门诊、病房患者免费发放5000余册;参与制定了4部关于疫情期间骨科相关疾病的诊疗指南;创作并朗诵诗歌《致敬最美白衣天使》,歌颂一线医务人员可歌可泣的无私奉献精神,为医务人员加油,并在多个网络平台直播,收到数十万人的收看和点赞。

高延征说,这对贫困家庭来说,是一个不小的数目。8月1日,由省卫生健康委、省扶贫办、省医学会主办的2020年河南省名医名家“走基层·送健康”健康扶贫系列活动走进新蔡县暨“脊梁工程”救助扶贫计划义诊筛查活动豫南站在新蔡县人民医院举行。结束专题讲座和现场义诊时已经中午,高延征顾不上吃饭,冒着酷暑赶到贫困户家中,上门筛查脊柱侧弯患者。在这次活动中,小虎成为一名幸运者,并受益于“脊梁工程”千人救助计划。

主角永远是患者
“有时去治愈,常常去帮助,总是去安慰。”高延征说,医者除了治病救人,更要进行人文关怀,“我们应该知道在疾病面前,主角永远是患者,医务人员一直站在患者背后,在他们最无助、最需要的时候给予力所能及的关怀和帮助。”

“要不是高主任,俺孩子现在在村里还抬不起头,直不起腰。高主任不但给俺安排了手术,还协调改善公益基金会、中国梦脊梁工程,为我们解决了经济困难。”小虎的妈妈刘女士,几天前从老家新蔡来郑州陪儿子做手术,看着能够挺直脊梁的儿子,她发自内心地高兴。因为这个病,她把儿子从小背到大。

面对疫情,骨科人相对于重症和呼吸医学领域的医务人员,可能不算是一线抗疫的主角,但是高延征带领团队冲锋陷阵一样不掉队。

在《配角人生》一书里,关于承前启后、自主创新的总结,让高延征对工作了更多思考和顿悟。书中提到:“在治病救人第一线的临床学者们,识时务者为俊杰,要适当定位,密切结合岗位和现实,选准有关的自主创新类型,依据需要性和可行性原则,实践转化医学理念。”

整两个小时,的交谈,期间穿插了打电话、看病、查房、开会,这些都让记者对高延征有了更加立体和清晰的印象。《配角人生》这本书的扉页上有作者钟世镇专门题写的“高延征主任留念”和签名,这让高延征更加珍视这本书。他说,不管今后身份如何、事业如何,切忌浮躁,永葆一个甘当配角的心态,“工作上低调勇于突破,技术上俯身顶尖医学,治疗上甘做患者的配角。”

冲锋陷阵甘当配角
在“中国医师奖”颁奖大会现场,李兰娟院士为高延征颁发奖状和奖杯。手捧沉甸甸的奖杯,他在微信朋友圈发了这样一段话:北京归来,捧回沉甸甸的奖杯,这个教师节,注定难以平静!这个中国医师节最高奖项的奖杯,是我的团队辛勤付出、敬业奉献、凝心聚力、共同铸就的!荣誉背后是更多的责任。中国工程院院士、骨科专家